

ГРАМОТЕИ ИЗ «КОРПУСА МИРА»

Генеральный секретарь союза учителей Танзании Мвалонго возмущен малограмотностью американцев из «корпуса мира», взявшихся преподавать английский язык школьникам в Дар-эс-Саламе. Выступая на пресс-конференции, Мвалонго заявил:

— Эти люди получили в США дипломы, но на самом деле они не обладают знаниями, необходимыми для преподавателей английского языка.

По словам генерального секретаря, члены «корпуса мира» говорят не на литературном английском языке.

Не более лестные отзывы об американских грамотеях поступают из Конго (Леопольдвиль). Здесь «корпус мира» взял на себя распространение нескольких тысяч экземпляров библии, изданной американцами на французском языке. Среди прочих нелепостей перевода указывают, например, на то, что достаточно часто встречающееся в библии слово «вера» [foi] везде напечатано с грубой орфографической ошибкой, в результате чего «вера» превратилась в... печень [foie].

● По данным, приведенным в журнале «Уэст Африка», в Африке в настоящее время насчитывается 400 тысяч эмигрантов. Это десятки тысяч батутси, бежавшие из-за жесточайших племенных столкновений из Руанды в Уганду, Бурунди и Конго, 250 тысяч беженцев из португальских колоний, а также из некоторых других районов, в том числе из южных провинций Судана.

● В городе Ибадане, на западе Нигерии, намечено построить Международный институт тропического земледелия. Он будет состоять из высшего учебного заведения и научно-исследовательского центра.

● В Объединенной Арабской Республике насчитывается полмиллиона

телевизоров и 1200 тысяч телезрителей. Предприятия ОАР производят 200 тысяч телевизоров в год.

● Независимая Индонезия достигла больших успехов в области народного образования. До провозглашения независимости грамотными были только шесть процентов индонезийцев, теперь их стало 86 процентов. Раньше в колледжах занималось лишь 500 человек, ныне — 800 тысяч. В 22 государственных университетах обучается 200 тысяч студентов.

● Болгарское объединение «Техноэкспортстрой» разрабатывает широкий план строительства в различных районах Эфиопии 40 новых городов. В Аддис-Абебе создано специальное бюро объединения.

СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

■ Африканский континент занимает второе (после Австралии) место в мире по запасам бокситов — 3080 миллионов тонн, по данным 1963 года. Общие запасы капиталистических и развивающихся стран составляют 9024 миллиона тонн, запасы Австралии — 3200 миллионов тонн. Первые места по запасам бокситов в Африке занимают: Гвинея — 1500 миллионов тонн, Камерун — 1000, Гана — 230, Конго (Леопольдвиль) — 200. Среди развивающихся стран Азии крупные запасы бокситов (250 миллионов тонн) имеет лишь Индия.

■ Арахис — одна из важнейших сельскохозяйственных культур во многих азиатских и африканских странах. Крупнейшие производители среди них (данные за 1963 год): Индия (5291 тысяча тонн), Нигерия (1361 тысяча), Сенегал (907 тысяч), Бирма (305 тысяч), Судан (292 тысячи), Нигер (220 тысяч), Япония (144 тысячи), Таиланд и Конго (Леопольдвиль) (по 120 тысяч, 1962 год), Мали (118 тысяч), Верхняя Вольта (113 тысяч тонн, 1962 год).

■ Тунис из года в год увеличивает производство цитрусовых. Как сообщила тунисская Ассоциация производителей, в 1964/65 году снят рекордный

урожай — 94 тысячи тонн. Доход от вывоза цитрусовых увеличился более чем вдвое по сравнению с предыдущим годом, достигнув рекордной цифры — 4 934 014 динаров.

Доля Франции в экспорте тунисских цитрусовых упала с 90 процентов в 1962/63 году и 81,66 процента в 1963/64 году до 68,53 процента в 1964/65 году. Зато восточноевропейские страны закупили в 1964/65 году до 20,42 процента общего экспорта тунисских цитрусовых против 2,65 процента в 1962/63 году и 14,1 процента — в 1963/64 году.

■ В сентябре этого года министр финансов Португалии Улиссес Кортез заявил, что его согражданам придется «потуже затянуть пояса», чтобы государство имело возможность оплачивать расходы на «оборону» Анголы, Мозамбика и Гвинеи.

Салазар ежедневно тратит на ведение колониальной войны несколько десятков тысяч долларов. Эту войну финансирует 60 банков Европы, Азии и Америки, в том числе банки США, ФРГ, Бельгии и Израиля. Только Соединенным Штатам Португалия задолжала 20 миллионов долларов.

АФРО-АЗИАТСКИЙ КАЛЕНДАРЬ

ЯНВАРЬ 1966 года

- 1 — День независимости Республики Судан (1956 год)
- 1 — День провозглашения независимости Федеративной Республики Камерун (1960 год)
- 4 — День независимости Бирманского Союза (1948 год)
- 26 — День провозглашения Республики Индии (1950 год)

ГИПОТЕЗА ПОДТВЕРДИЛАСЬ

В этом году в Гвинее работала гвинейско-польская археологическая экспедиция. Исследования велись на территории административного района Сигири, недалеко от гвинейско-малийской границы.

Экспедиция ставила своей задачей выяснить, где находилась столица великой африканской империи Мали в эпоху ее расцвета (в XII—XV веках): в Ниани, Панчаба или в Джелибаноро.

При раскопках на месте Ниани следы поселений человека обнаружены в слоях, относящихся к XIII—XV векам. Найдены остатки древних кладбищ. Легенда гласит, что они находятся около мечети — возможно, самой древней в этой части Африки.

Обнаружены остатки стены, окружавшей город, захоронений, хронология которых еще не установлена, мастерских, железные изделия, следы укреплений на главных дорогах, ведущих в город. У местных гриотов — народных сказителей собраны легенды об истории Ниани.

Основываясь на полученных данных, экспедиция смогла сделать вывод в пользу гипотезы, согласно которой столица средневековой империи Мали до ее завоевания государством Сонгаи находилась в Ниани.

● Почти полтора миллиона жителей Турции не имеет работы, свыше 60 процентов населения неграмотно. Государственный долг страны иностранным государствам и банкам превышает два миллиарда долларов. Это в несколько раз превосходит все ее золотые и валютные запасы.

● В Турции примерно 2,5 миллиона рабочих. Более 700 тысяч из них — члены профсоюзов.

● В 1964 году в Индии добыто 20,5 миллиона тонн железной руды. Более 10,5 миллиона тонн пошло на экспорт, причем около 6,5 миллиона тонн вывезено в Японию. В ближайшем будущем экспорт индийской руды в Японию намечается довести до 12 миллионов тонн.

СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

Идеологическое наступление

Япония разворачивает широкое идеологическое наступление в странах Юго-Восточной и Восточной Азии, чтобы подготовить позиции для последующей решающей битвы японского капитала за монополию на огромных рынках этого района. Самое пристальное внимание уделяется Южной Корее. Используются старые «традиционные» связи, компрадоры, постоянно подчеркивается «азиатская общность», «общность культуры и психологии» и даже «общность нацио-

нальных целей». И надо сказать, это дает известные результаты.

Южная Корея наводнена японскими печатными изданиями и кинофильмами. Сюда ежегодно поступает свыше 200 названий японских книг по общественным наукам и литературе и 83 периодических издания — в общей сложности почти полмиллиона томов. Широкую деятельность ведут в Южной Корее японские религиозные организации «Сока гаккай» и «Тенрикей». «Сока гаккай» имеет свои отделения в Сеуле и Пусане, а «Тенрикей» основало более 20 храмов и 180 «миссий» с тремя тысячами миссионеров в Сеуле, Пусане, Масане, Тэгу и других городах.

БОРЬБА С ПРОКАЗОЙ

Как сообщает индийская печать, общее число больных проказой в штате Западная Бенгалия определяется примерно в 400 тысяч человек. Правительство штата принимает энергичные меры, чтобы покончить с этой опасной болезнью. Основано более 500 санитарных станций и создан специальный институт для подготовки врачей-лепрологов.

● Все наиболее крупные производители натурального каучука — развивающиеся страны Азии. Общее мировое производство натурального каучука составило в 1963 году 2100 тысяч тонн, в том числе в Индонезии — 582,3 тысячи тонн, в Малайзии — 797,3 тысячи, в Таиланде — 186,8 тысячи, на Цейлоне — 104,7 тысячи тонн.

● Несколько африканских и азиатских стран являются крупнейшими мировыми поставщиками марганца. В 1962 году в ЮАР было добыто 569 тысяч тонн марганцевой руды (второе место в мире после СССР), в Индии — 491 тысяча тонн (четвертое место в мире после СССР, ЮАР и Бразилии), в Гане — 233 тысячи тонн, в Конго (Леопольдвиль) — 150 тысяч тонн, в Марокко — 208 тысяч тонн, в Японии — 104 тысячи тонн.

НАХОДКИ В НУБИИ

● Среди крупных мировых производителей железной руды находится ряд азиатских и африканских стран. В 1963 году в Индии добыто 14 787 тысяч тонн железной руды, в Алжире — 1 968 тысяч, в ЮАР — 4 404 тысячи, в Японии — 2 460 тысяч, в Малайзии — 7 380 тысяч, на Филиппинах — 1 332 тысячи, в Сьерра-Леоне — 2 040 тысяч, Марокко — 1 032 тысячи тонн.

● В Африке сосредоточены 3/4 общих запасов кобальта в развитых капиталистических и развивающихся странах — 482 тысячи из 697 тысяч тонн, в том числе в Конго (Леопольдвиль) — 200 тысяч тонн, в Замбии — 250 тысяч тонн, в Уганде — 22 тысячи тонн.

Никогда еще за всю историю своей «спокойной науки» археологи так не торопились с завершением раскопок, как в августе 1965 года на территории Нубии. Ученые должны были успеть сделать здесь все возможное до того момента, когда воды Нила, перегороженные Асуанской плотиной, зальют район исследований. И вот в конце августа их старания увенчались крупным успехом: более четырех тысяч барельефов и фресок удалось обнаружить буквально за несколько дней. На фресках детально изображены сцены рыбной ловли, охоты, быта и религиозных церемоний далекой древности.

Августовские находки, по мнению археологов, являются самыми важными за все время раскопок в Нубии. Надписи на коптском, греческом, латинском и арамейском языках, обнаруженные на барельефах, дополняют историю Нубии и снабжают ученых ранее неизвестными данными о смене различных культур в долине Нила.

■ К 1964 году в Африке, включая Мадагаскар, жило 635 тысяч французов, или 61 процент всех французов, находящихся за границей, в том числе: в Марокко — 160,5 тысячи, на Французском Береге Сомали — 86 тысяч, на Мадагаскаре — 82,6 тысячи, в Тунисе — 53,9 тысячи, в Сенегале — 39,6 тысячи, в Конго (Браззавиль) — 13,3 тысячи, на Береге Слоновой Кости — 12,9 тыся-

чи, в Камеруне — 10,6 тысячи. Общая же численность африканцев, живших во Франции, составляла 615 тысяч человек, в том числе 500 тысяч алжирцев, 46 тысяч марокканцев.

■ К 1963 году в странах Азии насчитывалось 39 миллионов радиоприемников и 13 миллионов телевизоров (во всем мире — 414,6 миллиона и 128,8 миллиона соответственно).

СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

● ЮАР занимает первое место в капиталистическом мире по добыче сурьмы. В 1963 году ее добыто здесь 11 159 тонн.

● Общие запасы олова в капиталистических и развивающихся странах в 1963 году составляли (по содержанию металла в рудах) 5292 тысячи тонн, причем на долю Азии приходилось 3892 тысячи тонн, на Африку — 778 тысяч. По отдельным странам запасы распределялись следующим образом: Бирма — 300 тысяч тонн, Индонезия — 1000, Лаос — 60, Малайзия — 1 500, Таиланд — 1000, Япония — 20, Конго (Леопольдвиль) — 500, Нигерия — 110, Южная Родезия — 50 тысяч тонн.

● Почти все запасы хромитовых руд развитых капиталистических и развивающихся стран приходятся на Южную Родезию и ЮАР (550 миллионов и 200 миллионов тонн из 842 миллионов).

КАИР В ЦИФРАХ

Каир — экономический и культурный центр ОАР. Здесь сосредоточено 27 процентов всей промышленности страны, 35 процентов коммерческих компаний, 48 процентов банковских контор. Город потребляет 48 процентов электроэнергии, вырабатываемой в стране.

В Каире живет 3,5 миллиона человек, или 13 процентов всего населения ОАР. За последние 60 лет число его жителей увеличилось в шесть раз.

Здесь находится одно из самых старых учебных заведений мира — мусульманский университет «Аль-Азхар», основанный в 979 году, в котором учится более 10 тысяч студентов со всех пяти материков.

1034 жилых домов построено за последние годы в новом районе столицы Зейнхеме, 3576 — в Эйн аль-Сирра и 200 — в аль-Дарасса. Сооружен стадион на 130 тысяч зрителей.

По пятилетнему плану в Каире предполагается построить 150 школ, из которых 45 уже готовы — в них начались занятия.



Наряду с лучшими из старых обычаев, которые сохраняются в Гане, за последние годы появились новые традиции. Так, например, в дни празднования годовщины независимости мужчины поднимают женщин на плечи и дают им зажженные факелы — символы завоеванной свободы.

■ Дала первый промышленный ток Меттурская туннельная гидроэлектростанция, сооружаемая в Индии на реке Кавери (штат Мадрас) с помощью Советского Союза. Мощность первого агрегата — 50 тысяч киловатт. В дальнейшем мощность электростанции предполагается довести до 200 тысяч киловатт. Меттурская ГЭС будет самой крупной туннельной гидроэлектростанцией в Азии.

■ При участии специалистов из Советского Союза в Александрии (ОАР) сооружена самая крупная на Ближнем Востоке корабельная верфь. Здесь будут сходить со стапелей теплоходы и танкеры водоизмещением до 25 тысяч тонн. Рядом с верфью строится сухой док, который сможет принимать суда водоизмещением до 45 тысяч тонн.

■ Муниципалитет Аккры закупил в СССР 50 автомашин «Волга». Они составят ядро государственного таксомоторного парка Ганы (ранее здесь были только частные такси). В ближайшие два

года таксомоторный парк Ганы должен вырасти до 500 машин.

■ Чехословацкое объединение «Техноэкспорт» заключило контракт на строительство в Сирии, в районе Хомса, энергетического комплекса. Он будет снабжать электроэнергией и водой завод азотных удобрений, сооружаемый в этом районе с помощью СССР и Чехословакии.

■ Общая длина железных дорог в Африке — около 75 тысяч километров (приблизительно 5,5 процента мировой железнодорожной сети). Число автомобилей достигает двух миллионов (около трех процентов мирового автопарка), и примерно половина из них приходится на долю ЮАР. Первое место по плотности сети автодорог (22 километра на 100 квадратных километров территории) занимают Руанда и Бурунди, за ними следуют ЮАР и Южная Родезия (около 15 километров на 100 квадратных километров территории).

„ПРОСВЕЧИВАНИЕ“

ПИРАМИД

Многие ходы, кладовые и захоронения в египетских пирамидах до сих пор остаются неизвестными науке. Чтобы обнаружить их, ученые пользуются методом «просвечивания». Первая серия самых крупных в истории «рентгеновских снимков» сделана на 134-метровой пирамиде Хефрена.

Этой, второй по величине пирамиде древнего Египта 4500 лет. Ее внутренние ходы и гробница давно исследованы археологами и разграблены искателями кладов. И все же ученые ОАР надеются найти в ней немало интересного. Работы по «просвечиванию» пирамиды Хефрена одновременно явятся опытом, необходимым для изучения других, менее исследованных пирамид.

СОБЫТИЯ... ЛЮДИ... ФАКТЫ...

ПОЛИЦЕЙСКИЕ

ДОЛЛАРЫ

Между Соединенными Штатами Америки и леопольдвильской «республикой» подписано еще одно соглашение о помощи в «обеспечении государственной безопасности».

Американцы строго диктуют, на что именно должны быть израсходованы 3118 тысяч долларов нового кредита: на закупку в США виллисов с радиоустановками, мотоциклов, обмундирования, усовершенствованных дубинок, а также на оплату труда американских инструкторов, которые придут обучать конголезцев методам, применяемым в США, например, против негров.

Во вступительной части соглашения о «полицейской помощи» сказано буквально следующее: «Общепризнанным является тот факт, что основным условием экономического роста, процветания и прогресса Демократической Республики Конго является обеспечение страны отличными полицейскими кадрами для поддержания внутренней государственной безопасности и порядка».

Недавно в Тунисе, в губернаторствах Беджа и Сфакс, созданы новые сельскохозяйственные кооперативы, которым переданы земли, принадлежавшие ранее иностранным колонистам. В Бедже земли, передаваемые кооперативам, составляют 12 тысяч гектаров. Сельскохозяйственным кооперативам Туниса принадлежит в общей сложности 450 тысяч гектаров земли.

* * *

Япония подписала торговые договоры с семью африканскими странами — бывшими французскими колониями. Японские фирмы сооружают в Африке ряд предприятий легкой промышленности и собираются участвовать в строительстве трансафриканской железной дороги через Нигерию, Чад и Судан. В 1964 году стоимость японского экспорта в Африку составила 172 миллиона фунтов стерлингов, импорта — 93 миллиона. Недавно объявлено о намерении нескольких японских компаний вложить 43 миллиона фунтов стерлингов в экономику Анголы.

* * *

В последние два года иностранные туристы ежегодно приносили Ирану доход в 14 миллионов долларов. В целях дальнейшего развития туризма иранское правительство создало специальную комиссию.

* * *

Для пропаганды новой, десятичной денежной системы (1 седи = 100 песева) в Гане выпущена специальная серия четырехцветных почтовых марок. Стоимость каждой марки равна стоимости изображенной на ней монеты в 5, 10, 25 и 50 песева.